

26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 麦视频

2023年2月16日 星期四 编辑/戴岸松
美编/聂平辉 校对/张郁文



扫码看视频

“因为自己淋过雨，所以总想为别人撑把伞”，这句话正是35岁的湘潭县青山桥派出所社区民警赵赣龙最好的诠释。8年时间里，他资助帮扶了36名学生，其中6名学生已经成功步入大学。

每一次助学，赵赣龙都会在“朋友圈”里写下感受，密密麻麻上百篇文字，是一个个困难家庭的希望，也是赵赣龙的坚守与动力。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 陈乐

曾受好心人资助，希望传递爱与温暖

35岁的赵赣龙看起来总比同龄人沧桑一些，作为一名社区民警，他的工作是细碎又复杂。寻人、反诈、调解纠纷……只要群众有需要，他就会第一时间赶到。虽然工作很辛苦，但赵赣龙却并不觉得厌倦，反而十分满足。

“我就是苦过来的，现在生活好了，工作辛苦一点算什么？”赵赣龙出生在湘潭县青山桥农村一个并不富裕的小家庭，家中繁重的债务，让小小年纪的他早早就担起生活的重担。

生活的重担也让他更加坚定读书的决心，一次放学路上，他在纸上写下“我要出人头地”放进笔筒，埋在山里。幸运的是，求学之路上他得到了很多好心人的支持，顺利完成了大学学业，这份幸运也在他内心留下了温暖而深刻的烙印。他想，等到自己有能力的那天，一定也要为他人做些力所能及的事。

2013年，赵赣龙通过公务员考试，回到家乡成为青山桥派出所一名社区民警。从警以来，令他至今都记忆犹新的，是陌生的母女三人。

2015年的一天，他和往常一样在派出所值班，来了一位抱着孩子的母亲，身后还跟着一个怯生生的小姑娘。经过询问，这位母亲是来办贫困证明的，怀里抱着的小女儿不幸患上了脑瘫，没有自理能力，大女儿刚满5岁。看着眼前的母女三人，赵赣龙按照流程办好了证明。

临走时，细心的他问了一句：“你们怎么回去啊？”“走回去。”听到回答后赵赣龙心一下子被揪了起来，他知道她们要走十几公里路才能到家。

和同事交接好工作，赵赣龙送母女三人回到家中。一路上，这位母亲不幸的遭遇与对生活不抛弃、不放弃的勇气在赵赣龙的心底不停涌动。离开时，他为5岁的小女孩捐助了600元的学费，也从此开启了他的爱心助学之路。

郴州汇智网络有限责任公司遗失财务专用章一枚，声明作废。	湖南宏禹工和集团有限公司“农民工工资专用账户”于2022年12月31日遗失，即日起特此声明作废。
娄底市华清建筑装饰工程有限公司遗失公章一枚，统一社会信用代码：30210005728，财务专用章，密码：43130210005729，声明作废。	长沙市长郡开福区喜呷客餐馆遗失食品经营许可证副本，编号：JY2430105033386，声明作废。
林梦馨(父亲：林峰，母亲：刘丽君)遗失出生医学证明，编号：Q430251026，声明作废。	长沙市群利科技有限公司遗失合同专用章一枚，编号：43112810000879，声明作废。
关佳福遗失驾驶证，证号：230181199810162210，档案编号：230103370995，声明作废。	蓝江蓝塘塘溪建华河鱼馆遗失食品经营许可证，许可证编号：JY24312280226011，声明作废。
衡阳市湘腾渣土运输有限公司(统一社会信用代码：91430400MA4PLGXC3F)遗失公章一枚，声明作废。	永州市零陵街道办事处社区东都巷2号，声明作废。
陈雨潼(母亲：刘凤英，父亲：陈鹏志)遗失出生医学证明，编号：M4309862362，声明作废。	夏光明(19)湘0981民初658号遗失湘财通字(2019)湖南省非税收入电子缴款收据原件，编号：3115269450，金额：5200元，时间：2019年3月22日，声明作废。
湖南省邵阳市洞口县岭北镇荆新村村民委员会遗失法人登记证书，统一社会信用代码：54430624MAE1121841，声明作废。	夏光明(19)湘0981民初658号遗失湘财通字(2019)湖南省非税收入电子缴款收据原件，编号：3115269450，金额：1520元，时间：2019年3月22日，声明作废。
湘西经开区九式牛饭餐饮店遗失小餐饮经营许可证，许可证编号：湘小餐饮3171000084，声明作废。	湖南鼎富如企业物业管理有限公司遗失财会人员证，证号：43010310028251，印鉴：43010310028251，声明作废。

8年资助36人 温暖“求学路”

湘潭社区民警赵赣龙义务助学今年决定直接在学校设助学奖



赵赣龙与被资助的孩子们合影。受访者供图

“爱心帮扶将和自己生命的长度一样”

8年过去，从1个小女孩到36个孩子，从600元学费到29万余元助学金，赵赣龙坚定地走在助学之路上，他说：“生命的意义不在人之上，而在人群中，在于能给予他人的温暖。”

开展爱心助学的同时，赵赣龙还做着其他的公益活动，包括“给学校捐赠热水器和饮水机”“发放御寒温暖礼袋”等等。

赵赣龙告诉三湘都市报记者，今年他决定直接在学校设立助学奖，帮助成绩优异但家庭困难的孩子。赵赣龙每年都会在社交平台发布“爱心倡议书”，倡导更多人参与到助学活动中。他会公开每一笔捐赠的具体明细，让捐赠行为更加公开透明，便于大家监督。

2018年，他再次来到当年所资助的那名5岁小女孩的家中，送去900元的学费。事后，他在朋友圈写道：“我的助学因她而起，也感受到萱萱对我的亲近，可我却做得很少，不免眼眶酸酸的。”赵赣龙的文字像他本人一样温暖细腻，只言片语里承载着满满的爱。

赵赣龙说，他会一直坚持爱心助学，“活多久，做多久，让爱心帮扶跟生命的长度一样”。

俩男孩意外落水 仨好汉接力救人

三湘都市报2月15日

日讯 株洲攸县洣水河边，两名男孩在河边玩耍不慎落水，当地三位“好汉”见状，毫不犹豫跳河救人。其中一名男孩体重较重加上棉袄吸水变重，连同救人者险些溺水，最终在好心人的及时帮助下，顺利上岸。值得一提的是，三人中有一人曾中过风。

今日，三湘都市报记者联系上了三位热心肠的株洲人。

胖娃连同救人者险些溺水

“谢谢你们的奋不顾身，救了两个孩子的性命，更是挽救了两个家庭。”2月13日，在株洲攸县洣水河边，两名家长带着锦旗，送到三位见义勇为的好心人手中，感谢他们在危急关头的仗义相助。

家长皮国平和谢国华表示，两个孩子今年12岁，事发时在洣水河边玩耍，不慎跌入冰冷河水中。两个孩子都不会游泳，耽误片刻后果不堪设想。

2月10日，在攸县吉兴路和滨江大道交界的洣水河堤边散步的彭鹏，突然听到有人大喊：“救命啊！”他转头一看，发现河面上有两个小孩正在水中挣扎，随时有下沉的危险。

“两个小孩离水岸已有五六米远，我连忙跳入水中，右边夹着胖娃子，左边夹着瘦娃子，使劲往岸边游。”彭鹏告诉记者，施救过程中他的眼镜弄丢了，又不敢松手，怕孩子被河水冲走，还未到岸边，体力就逐渐不支，只能大声呼救。

危急时刻，在附近洗车行工作的李伟听见呼喊，赶紧跑了过来，二话不说跳入水中，将身材比较瘦小的孩子先救上岸。就在彭鹏咬牙坚持、李伟准备折返入水时，百余斤重的胖娃子加上穿着棉袄吸水变重，连带着要将死死拽住他的彭鹏拖向水中沉去。

万幸的是，家住附近的葛青松看到惊险的救援一幕，迅速跳入水中，一把抓住正在下沉的男孩，而李伟则游向体力透支的彭鹏。

“当时孩子沉在水里大概半米深了，挣扎的力气都很弱，彭鹏见我拉稳了才肯松手。”葛青松说，孩子成功上岸后，自己还泡在水里，已经没有一丝力气。最后，岸边群众合力用竹竿将他与彭鹏拉上岸。

好在抢救及时，两个孩子都无大碍。

其中一名“好汉”曾中过风

三位“好汉”接连跳河救人的事迹，在当地广为传颂，大伙纷纷点赞。

让大家最为感动的是，47岁的葛青松是一名退伍军人，患高血压和糖尿病十余年，而且前两年中过风，“手脚都使不上劲，干不了重活，一直在家休养。”当记者问及为何选择出手救人，他回答说：“作为一名退伍军人，见义勇为是我应该做的，也没多考虑什么后果。”

面对锦旗，有些腼腆的彭鹏表示，“没什么值得特别夸赞的，大家看到了都会伸出援手，只是希望孩子们要注意安全。”而洗车师傅李伟因工作在洣水河边，已经是第五次见义勇为了。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规

通讯员 彭亮霞 刘晓聪